МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

«Мы за мир!»

Репертуарно-методический сборник к Республиканскому флешмобу — Дню солидарности в борьбе с терроризмом 3 сентября

Махачкала 2023

«Недопустимо идти на поводу у террористов и вымещать гнев на людях иной веры и национальности. В такой многонациональной стране, как Россия, это совершенно губительно. Главная цель организованной беспрецедентной серии терактов — расколоть общество и нанести удар по единству России. Борьба с террором — это борьба за умы людей».

«Мы должны обратить внимание и принять соответствующие меры для полноценного освещения, для пропаганды и популяризации в средствах массовой информации мероприятий в сфере традиционной культуры народов Российской Федерации...»

«Летопись российской славы хранит огромное множество имён тех, кто героически проявил себя в бою, в трудовых достижениях, в гражданском служении. Сегодня МЫ гордимся нашими современниками, кто с доблестью и честью выполняет свой долг – воинский. человеческий, профессиональный, решает сложнейшие задачи по укреплению суверенитета, обороноспособности государства, самоотверженно борется за жизнь людей в больницах и медицинских центрах, добивается впечатляющих свершений в интересах развития страны и тем самым показывает пример подлинного служения народу, обществу, Родине»

Президент Российской Федерации В.В. Путин

Уважаемые коллеги!

Сегодня наша страна переживает тяжелые времена: изменилась общественно-политическая ситуация, гражданственность и патриотизм представляют собой наиболее значимые, непреходящие ценности общества и государства, без формирования которых невозможно добиться успехов ни в экономике, ни в политике, ни в укреплении единства народов, ни в сохранении безопасности как нашей республики, так и России в целом.

Всем нам очень хочется жить в мире, свободном от войн и насилия. Но и сегодня мы переживаем тяжелые времена: более года длится СВО.

Наше Отечество, Россия – страна героическая. В тысячелетней ее истории военных лет в общей сложности было больше, чем годов мирных.

У народа своя долгая память. Каждый героический поступок, каждый человек, совершивший его, оставляет яркий след в истории и в человеческой памяти. Во все времена все народы защищали свою землю, проявляя настоящий патриотизм, который вырабатывался в национальном самосознании тысячелетиями.

Великая Отечественная война не стала последней войной. Дальше Афганистан, Чечня — эти слова чёрными буквами вписаны в нашу историю, окропились горькими материнскими слезами. За данный период через войну в Афганистане прошли свыше 600 000 советских граждан, более 15 000 из них погибли. Звания Героя Советского Союза удостоены 72 человека, из них 25 — посмертно.

Чечня. Две военные кампании, две кровопролитные войны за период с 1994 по 2000 годы. Погибли 160 тысяч и пять тысяч людей пропали без вести!

И в наши дни не перевились настоящие герои в Дагестане. Практически ежегодно информационные ленты сообщают о подвигах наших земляков, жертвующих собой в ходе СВО.

Молодежь Дагестана решительно дает ответ: «Нет терроризму и экстремизму!», мы говорим: «Мы за мир!», потому что любовь порождает

жизнь, а красота, которая в ней живет, сможет спасти наш мир! Мы должны понимать жизнь и радоваться ей через призму фестивалей и концертов, праздников и конференций — через все то, что обогащает, развивает и формирует личность человека. Патриотизм, любовь к Отечеству, служение Родине во все времена были основными мерилами национальной гордости.

Поэтому патриотическое воспитание сегодня — это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у детей и молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины. Вопреки всему мы обязаны сохранить свой культурный код.

Работа КДУ, ЦК должна носить системный характер в работе с населением, а именно с молодежью. Уважительное отношение к своей истории, традициям, умелое использование богатейшего наследия предыдущих поколений во имя сегодняшнего и завтрашнего республики и страны, содействие их дальнейшему развитию, возвращение к прежним духовным ценностям, к совести и гуманизму – вот двигающая сила к добру, свету и торжеству мира. Все эти основы бытия являются уникальным опытом содружества десятков народов и мирного сосуществования трех основных мировых религий – ислама, христианства и иудаизма, ведь такого единства нет ни в одном регионе России.

Таким образом, в соответствии с планом основных мероприятий на 2023 год Министерством культуры Республики Дагестан, Республиканским домом народного творчества совместно с муниципальными образованиями 3 сентября будет проводиться Республиканский флешмоб культурных акций «Мы за мир!», приуроченный ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Главной задачей КДУ, центров традиционной культуры МО РД является содействие в организации и проведении этой культурной акции в рамках флешмоба с участием творческих коллективов и отдельных

исполнителей, мастеров народных промыслов, деятелей культуры и искусства муниципалитета.

РЕКОМЕНДАЦИИ

по профилактической работе с населением в День солидарности в борьбе с терроризмом 3 сентября

Любые террористические акты, помимо причинения непосредственного ущерба жертве, рассчитаны на определенный психологический эффект – посеять страх, спровоцировать угрозу широкому кругу лиц, т.е. терроризировать, вызвать общественный резонанс, создать в обществе ощущение всемогущества террористов, беззащитности каждого человека и бессилия властей.

Социальная и материальная незащищенность молодежи, психологическая незрелость, значительная зависимость от чужого мнения – вот только некоторые из причин, позволяющие говорить о возможности легкого распространения радикальных идей среди молодежи.

Лидеры экстремистских группировок различного толка завлекают молодежь в свои объединения, часто обещая им легкое решение всех проблем, в том числе и материальных. Неокрепшие молодые люди зачастую даже не задумываются о том, что, участвуя в деятельности подобных формирований, они не только не решают свои существенные проблемы, но и создают себе многочисленные новые, по сути, уничтожают свое будущее.

У каждого человека с детства должна закладываться мысль о том, что нужно уважать всех людей, независимо от каких-либо обстоятельств, нельзя делить людей по любым признакам. Это поможет противодействовать различным видам религиозного, национального и социального экстремизма.

Согласно Федеральному закону «О противодействии терроризму» (2006 год), терроризм – это идеология населения и практика воздействия на

принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанными с устрашением населения или иными формами противоправных насильственных действий.

Терроризм – это не только ненависть и насилие. Это также ложь и лицемерие, поэтому рекомендуется:

- в полной мере использовать возможности средств массовой информации, чтобы вскрывать и разоблачать в общественном мнении способы маскировки истинных целей и устремлений организаторов и вдохновителей террора, реализуемых под внешне привлекательными лозунгами борьбы свободу, защиту религиозных ценностей национальных интересов. СМИ сегодня – самое оперативное и эффективное средство воздействия на массовое сознание и сфера противодействия терроризму. Они фактически являются оружием в непримиримой и бескомпромиссной войне, навязанной человечеству силами международного терроризма.
- Информировать читателя, зрителя, слушателя о том, что борцы с терроризмом получат помощь от государства, а террористы и их пособники будут уничтожены, им будет нанесен вред без всякого возмещения.
- Категорически нельзя идти на поводу у пропагандистов и идеологов террора. Террористов следует называть только как «террорист». Ислам запрещает терроризм, запрещает мусульманину нападать на невинных граждан. Самоубийство запрещено в исламе. Смертник не мусульманин. В исламском учении мужчин и женщин надо уважать одинаково. Согласно мусульманским законам женщины всегда могли владеть имуществом и получать образование. В исламе не разрешается принуждать других к исповеданию своей веры. Ислам учит уважать христианство и другие конфессии.
- Проводить профилактику среди населения. Это одно из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими

проявлениями в общественной среде. Особенно важно проведение такой профилактической работы в среде молодежи, так как именно дети и молодежь в силу целого ряда различных факторов является одной из наиболее уязвимых в плане подверженности негативному влиянию разнообразных криминальных групп.

Надо проводить профилактику терроризма и экстремизма среди молодежи особенно сейчас, когда мы живем в неспокойное время, ведь эта работа намного выгоднее, чем ликвидация последствий опасных явлений; воспитывать в молодежи уважительное и терпимое отношение ко всем людям независимо от их национальности, религии, социального, имущественного положения и разных обстоятельств.

Во всей этой сложной работе следует подключать уважаемых в городе, районе, селе людей, которые могут не только рассказывать об этой проблеме, но и сами являются непререкаемыми авторитетами в обществе.

Таким образом, решая проблемы, связанные с проявлениями экстремизма и терроризма, рекомендуется:

- вести разъяснительные беседы;
- проводить флешмобы с привлечением СМИ;
- организовывать семинары, круглые столы, научно-практические конференции среди молодежи с приглашением деятелей духовных управлений,
- пропагандировать активно через СМИ патриотическое, духовнонравственное воспитание среди детей и молодежи.

Одним из приоритетных направлений деятельности культуры, а именно КДУ, центров культуры является:

• организация гражданско-патриотического воспитания молодежи. Наши возможности, установленные тесные партнерские связи \mathbf{c} ветеранскими организациями, секторами «Наследники», волонтерами культуры позволяют формировать систему воспитания, объединяющую старшее и младшее поколение через проведение совместных праздников, концертов, акций, фестивалей дружбы и др. форм творческой работы;

- совместное участие ветеранов, участников и молодежи в социальнозначимых мероприятиях обеспечивает связь поколений; нахождение для ветеранов жизненного смысла через реализацию своих знаний, энергии и морально-нравственных приоритетов во имя благородных целей.
- В КДУ, центры культуры приходят дети, молодежь разных национальностей, поэтому воспитание патриотизма, умениЕ уважать права и свободы личности, проявление национальной и религиозной терпимости является одной из ключевых задач, тем более что развивается сфера туризма в регионе.

Работникам КДУ, ЦК необходимо проводить тематические мероприятия, которые будут знакомить население с русской и иными культурами для понимания ее и поддержания диалога культур.

Подростки могут участвовать в проведении конкурсов патриотической направленности; конкурсов рисунков; агитплакатов, фотоконкурсов гражданской направленности и др.

В КДУ и ЦК рекомендуется проводить систематическую работа по обучению подростков безопасному образу жизни, умению вести себя в экстремальных ситуациях, в связи с чем следует создать уголок или стенд безопасности, на котором будет размещаться:

- информации-памятки о поведении в различных жизненных ситуациях;
 - анонс о проведении ближайшего мероприятия и т.п.

В работе КДУ и ЦК можно выделить мероприятия, нацеленные в основном на подрастающее поколение и молодежь. Выделить, прежде всего, по формам проведения, специфическим методам и приемам, которые позволят привлекать и увлекать юную подростковую аудиторию. Это, в первую очередь, активные формы, когда молодые участники выступают не

зрителями и слушателями, а включаются в подготовку и проведение мероприятий. К таким формам рекомендуем отнести:

- тематические мероприятия (*смотри дальше*);
- беседы, встречи с ветеранами,
- Дни Памяти,
- Уроки мужества и славы;
- музыкально-патриотические встречи;
- конкурсы,
- флешмобы* (в этом году пройдет Республиканский флешмоб «Мы за мир!» во всех муниципалитетах РД с участием творческих коллективов и отдельных исполнителей, мастеров народных промыслов, деятелей культуры и искусства);

Воспитание патриотизма — это неустанная работа по созданию у сегодняшнего подрастающего поколения чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его великим свершениям и достойным страницам прошлого.

Патриотическое воспитание должно стать эффективным в деятельности КДУ, центров культуры МО РД. Для его осмысления и понимания должны быть глубокие знания, конкретные героические примеры, которые реально воспитывают нашу молодежь. В каждом селе, районе или городе есть свои герои, и именно на их опыте, на их подвигах мы воспитываемся.

ТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом

Для проведения мероприятия можно выбрать любую форму: лекцию, беседу, концерт, вечер памяти, уроки мужества и славы, литературномузыкальную композицию и т.п.

Участниками могут быть ведущий(-ие), чтецы, приглашенные гости и др.

Героями не рождаются — героями становятся. Преемственность поколений ярко показал патриотизм дагестанского народа, когда в августесентябре 1990 года в Дагестан вторглись бандитские формирования экстремистов, до зубов вооруженных. В час, когда над нашей Родиной нависла угроза потери единства и независимости, весь Дагестан встал на защиту Отечества. В первых рядах были военнослужащие, работники правоохранительных органов, бывшие «афганцы» и молодежь. Они отстояли республику вместе с Россией. Дагестанцы показали свою готовность отстоять конституционные принципы и показали достойный пример верности боевой славы предков. Так было и в августе 1999...

Дагестанцы наделены вековой мудростью предков и готовы всегда дать отпор. Так было в XX, так было и в XX1 веке, который рождает новых и новых Героев нашего Отечества.

Сегодня мы вспоминаем Героя России *(посмертно, 2016)* **Магомеда Нурбагандова**.

Нурбагандов Магомед Нурбагандович родился 9 янаваря 1985 г. в Сергокале, выходец из аула Урахи Республики Дагестан, даргинец; сотрудник отдела вневедомственной охраны по г. Каспийск Управления Росгвардии по Республике Дагестан, лейтенант полиции.

9 июля 2016 г. Магомед с родственниками отдыхал в лесу недалеко от села Сергокала. Утром к их палатке подошли пять вооружённых человек и в грубой форме стали будить отдыхающих. После короткой словесной перепалки был застрелен двоюродный брат Магомеда Абдурашид Нурбагандов (указом президента РФ посмертно награждён орденом Мужества), который вступился за малолетнего брата Арсена (остался жив). Узнав, что Нурбагандов Магомед – полицейский, нападавшие затолкали его с братом в багажник машины, а затем, отъехав от зоны отдыха, застрелили." Боевики вырезали смонтировали ролик, которого ИЗ эпизод, демонстрирующий геройский поступок М. Нурбагандова. В записи на телефоне четко видно и слышно, как вооруженный бандит под дулом пистолета пытается заставить полицейского говорить на камеру, чтобы его друзья и братья ушли из правоохранительных органов. На это молодой полицейский сказал, обращаясь к своим родственникам и знакомым: «Работайте, братья!»

«Он герой, потому что далеко не каждый человек под угрозой смерти, расстрела остается верен присяге и долгу, остается верен своему народу. И только настоящие герои, настоящие мужчины — а именно таким вы воспитали своего сына — могут бесстрашно смотреть в глаза смерти», — сказал В.В. Путин во время встречи с родственниками погибшего.

Сегодня открыт памятник М. Нурбагандову в Махачкале, родная сергокалинская школа носит его имя, о Магомеде помнят и знают не только в родном селе и районе, но и далеко за пределами.

Начиная с февраля 2022 года, наша страна снова переживает непростые времена...

Во все тяжелые времена для России дагестанцы мужественно исполняли и исполняют свой воинский долг. За период военной операции на Украине высокого звания Героя России удостоились многие дагестанцы, среди которых:

Нурмагомед Гаджимагомедов (посмертно), старший лейтенант;

Эседулла Абачев, генерал-майор;

Энвер Набиев, майор;

Руслан Курбанов, старший лейтенант и многие др.

В рамках Республиканского Республиканского флешмоба «Мы, за мир!», посвященного Дню солидарности в борьбе с терроризмом, вспомним наших Героев-земляков и всех тех ребят, которые и сегодня отражают удары, с честью защищают нашу землю от неонацистов, террористов и бандитов.

Гаджимагомедов Нурмагомед Энгельсович — родился 14 мая 1966 в с. Кани Дагестанской АССР, лакец; старший лейтенант, командир роты 247-го гвардейского десантно-штурмового Кавказского казачьего полка 7-й гв. ВДВ ЮВО. Герой Российской Федерации (посмертно, 2022).

Во время военной операции на Украине получил тяжелое ранение, но сражался до последнего вздоха. Гаджимагомедов Нурмагомед подорвал гранатой себя и окруживших его боевиков Он пошел на такой шаг, так как понимал, что неонацисты издеваются над пленными, зверски их убивают.

Вечная светлая память Герою России!..

Абачев Эседулла Абдулмуми́нович – родился 13 июня 1968 года в с. Зильдик Хивского района Дагестанской АССР, табасаранец; заместитель командующего 8-й гвардейской общевойсковой армией Южного военного округа, генерал-майор.

С 24 февраля 2022 года участвует в специальной военной операции Российской армии по защите Донецкой Народной Республики (ДНР) и Луганской Народной Республики (ЛНР) в качестве командующего 2-м армейским корпусом Народной милиции ЛНР.

Указом Главы ЛНР от 20 апреля 2022 года за героизм и мужество, проявленные при выполнении воинского долга по освобождению и защите населённых пунктов Луганской и Донецкой народных республик от вооружённой агрессии со стороны Украины, Абачеву Эседулле Абдулмуминовичу присвоено высшее звание Героя Луганской Народной Республики с вручением знака особого отличия — медали «Золотая Звезда». Генерал успешно выполнил поставленную перед ним задачу — освобождение от неонацистов города Лисичанска, а вместе с ним — и всей Луганской Народной Республики.

Президент Владимир Путин присвоил звание Героя России командующему 2-м армейским корпусом Народной милиции Луганской народной республики Эседулле Абачеву.

16 мая 2022 года генерал Абачев награжден Орденом Кадырова. Под его грамотным и беспристрастным командованием бойцы народной милиции ЛНР существенно отодвинули обширную линию фронта, попутно освободив десятки населённых пунктов и стратегически важных объектов.

Набиев Энвер Альбертович – уроженец г. Каспийска Дагестанской ССР, родовые корни из с. Джаба Ахтынского района Дагестана, лезгин; заместитель командира танкового батальона.

В результате ведения боевых действий подразделением майора Набиева уничтожены: пять танков, четыре БТР, восемь БМП, три самоходных артиллерийских установки, восемь бронированных автомобилей для перевозки личного состава, 10 автомобилей с минометами и до 200 боевиков.

За героизм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, майору Энверу Набиеву присвоено звание Героя Российской Федерации.

Курбанов Руслан Маркизович – родился 10 декабря 1996 в с. Татиль, Табасаранского района, табасаранец; командир танковой роты 40-й отдельной бригады морской пехоты Береговых войск Тихоокеанского флота, старший лейтенант.

С 24 февраля 2022 года в составе своего подразделения принимал участие в специальной военной операции по защите ДНР и ЛНР. Действуя во взаимодействии с батальоном морской пехоты и взводом спецназа, диверсионно-разведывательные имотрину группы Вооружённых СИЛ Украины (ВСУ), пытавшиеся при отступлении взорвать мост через реку. 25 февраля передовой отряд попал в огневую засаду превосходящих сил противника в одном из населённых пунктов. В ходе боя командир танкового взвода лейтенант Курбанов закрыл своей машиной бронеавтомобиль «Тигр» спецназа. Затем, тараня гражданскую технику, которая перекрывала дорогу, его танк получил повреждения от взрыва мин, а экипаж - контузию. Несмотря на это, танкистам удалось протаранить баррикаду и прорваться в посёлок. После прорыва были уничтожены танк, 2 БМП и миномётная батарея противника, которые обстреливали технику передового отряда. При выезде из посёлка уничтожены ещё 2 танка ВСУ. Благодаря грамотному взаимодействию спецназа и танкового взвода, противник был уничтожен, и после 20 часов окружения 26 февраля удалось продолжить движение в

заданном направлении без единой потери. К концу дня российский отряд первым прибыл на помощь к окружённым десантникам.

27 февраля, в ходе дальнейшего выдвижения колонны, командир взвода лейтенант Р.М. Курбанов в результате выстрела снайпера получил тяжёлое пулевое ранение в стопу и выбыл из строя.

За 4 дня боёв его танковый взвод уничтожил 36 единиц техники противника: 14 танков, 1 миномётную батарею и более 200 солдат и офицеров ВСУ. За проявленную доблесть офицер был награждён медалью «За отвагу».

После старший лейтенант Курбанов, двухмесячного лечения отказавшийся от реабилитационных мероприятий, в конце мая вернулся в свою часть, которая была задействована уже на другом направлении. 31 мая 2022 года танковый взвод старшего лейтенанта Руслана Курбанова, действуя составе батальонно-тактической группы, выполнял задачи освобождению одного из сёл от подразделений ВСУ. В связи с применением противником большого количества дистанционно устанавливаемых противопехотных МИН танковый взвод участвовал доставке разведывательных и штурмовых групп российских войск в глубь обороны противника десантом на танке. На обратном пути его танк был атакован из переносного ПТРК, однако динамическая защита танка выдержала прямое попадание, и ответным огнём противник был уничтожен.

1 июня при штурме села командиром взвода были уничтожены 3 БТРа противника, 2 минометных расчёта, расчёт ПТУР и более 30 человек личного состава, благодаря чему удалось захватить и уничтожить один из опорных пунктов противника под прямым артиллерийским огнём.

Во время продвижения к следующему опорному пункту один из танков взвода был атакован замаскированным украинским ПТУРом, и экипаж получил тяжёлую контузию, в связи с чем не смог вывести танк из-под огня ВСУ. Увидев, что противник намеревается захватить танкистов в плен, Руслан Курбанов незамедлительно выдвинулся на помощь раненым

товарищам на своей боевой машине. Под шквальным огнём он переместил подчинённых на свой танк и отправил их в безопасное место, а сам лично приступил к эвакуации подбитой машины и умелым манёвром вывел её в район сосредоточения российских войск.

С июля 2022 года Курбанов Руслан – командир танковой роты 40-й отдельной бригады морской пехоты. Мужество, самоотверженность и крепкий дагестанский характер – те самые качества Руслана, которые особенно ярко проявились в боевых действиях в зоне СВО.

Указом Президента Российской Федерации («закрытым») от 10 сентября 2022 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, старшему лейтенанту **Курбанову Руслану Маркизовичу** присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением знака особого отличия — медали «Золотая Звезда». Продолжает служить в своей части. Имеет позывной «Арес».

Мы, дагестанцы, чтим Героев России, которых высоко отметило руководство. В каждом городе, районе, селе есть свои герои, которые выполняют воинский долг перед Отечеством, потому что оно сегодня в опасности. Но есть и такие призывники, которые там, на передовой, и наград не имеют – и они тоже для нас Герои, потому что подают пример бесстрашия и мужества. В памяти народов нашей республики и России подвиги дагестанцев будут жить вечно. Мы молимся за ребят и ждем их домой! Пусть Всевышний бережет каждого из них!

В связи с проведением Республиканского флешмоба «Мы за мир!», рекомендуется организовать и провести на местах:

- беседу-встречу с приглашением семей мобилизованных ребят;
- вечер памяти и славы;
- уроки мужества и славы;
- уроки истории;
- литературную композицию и т.п.

РЕПЕРТУАРНАЯ ЧАСТЬ

Сценарный план мероприятия, посвященного Дню солидарности в борьбе с терроризмом

Площадка КДУ, центров культуры оформляется баннером с цитатами В.В. Путина. Участниками могут быть ведущий(-ие), чтецы, приглашенные гости и др.

Ход мероприятия

Ведущий: Сегодня мы проводим Республиканский флешмоб «Мы за мир!» в День солидарности в борьбе с терроризмом.

Говорить о мире на нашей земле и не вспоминать тех, кто героически за нее сражался и сражается сейчас, невозможно.

В каждой стране есть свои герои, и именно на их опыте, на их подвигах мы воспитываемся. Наша Родина, Россия — героическая. В тысячелетней её истории военных лет было много, но, какие бы враги нам ни бросали вызов, мы выстояли. Мы должны знать, помнить и чествовать героев нашего Отечества.

Нашу Родину в разные времена защищали разные люди: по-разному одевались, разным оружием владели. Но одно у них было общее – любовь к Отечеству.

Презентация (фото и информация о героях-дагестанцах $P\Phi$). Читается за кадром текст. Звучит музыка-набат как фон.

- **1.** Торжественная часть мероприятия с приглашением семей мобилизованных ребят:
- 1.1. Открытие мероприятия и выступление (в зависимости от приглашенных):- главы администрации района ;
 - начальника Управления культуры района______; - военкома района/города______.
- 2. Концертная часть мероприятия:
- 2.1. Выступление участников народных коллективов:

- исполнение патриотических песен;
- хореографические композиции;
- чтение стихов дагестанских авторов (на родном языке также) и др.
- презентация (на экране герои-дагестанцы, участники 1999 г., других событий, CBO).
- 3. Закрытие мероприятия.
- 3.1. Молодежь держит в руках агитплакаты: «Мы за мир!», «Нет терроризму!» и др.

Звучит тихо музыка.

РЕПЕРТУАРНАЯ ЧАСТЬ

Ведущий(-ие):

Р. Гамзатов

КЛЯТВА СЫНОВЕЙ

С головами поникшими

Над отцами погибшими

Встали мы.

Над легендой повитыми

Их могильными плитами

Встали мы.

Эхо вашего голоса,

Зерна вашего колоса –

Это мы!

Битв минувших не отблески,

А законные отпрыски –

Это мы!

Меж годами посредники,

Вашей славы наследники –

Это мы!

Всех имен ваших словники,

Ваших кровников кровники –

Это мы!

Ваших помыслов вестники,

Вашей правды наместники — Это мы!
Продолжение повести
Вашей чести и совести — Это мы!
Ваших дум воплощение
И грехов отпущение — Это мы!
Верность вашим обличиям,
Верность вашим обычаям — Мы храним!
Верность вашему воинству И мужскому достоинству — Мы храним!

Р. Гамзатов

Я НЕ ХОЧУ ВОЙНЫ

Дню минувшему замена Новый день. Я с ним дружна. Как зовут меня? «Зарема!» Кто я? «Девочка одна!» Там, где Каспий непокладист, Я расту, как все растут. И меня еще покамест Люди «маленькой» зовут. Я мала и, вероятно, Потому мне непонятно, Отчего вдруг надо мной Месяц сделался луной. На рисунок в книжке глядя, Не возьму порою в толк: Это тетя или дядя, Это телка или волк? Я у папы как-то раз Стала спрашивать про это. Папа думал целый час,

Но не смог мне дать ответа. Двое мальчиков вчера Подрались среди двора. Если вспыхнула вражда -То услуга за услугу. И носы они друг другу Рассадили без труда. Мигом дворник наш, однако, Тут их за уши схватил: «Это что еще за драка!» И мальчишек помирил. Даль затянута туманом, И луна глядит в окно, И, хоть мне запрещено, Я сижу перед экраном, Про войну смотрю кино. Вся дрожу я от испуга: Люди, взрослые вполне, Не дерутся, а друг друга Убивают на войне. Пригляделись к обстановке, И палят без остановки. Вот бы за уши их взять, Отобрать у них винтовки, Пушки тоже отобрать. Я хочу, чтобы детей Были взрослые достойны. Став дружнее, став умней, Не вели друг с другом войны. Я хочу, чтоб люди слыли Добрыми во все года, Чтобы добрым людям злые Не мешали никогда. Слышат реки, слышат горы – Над землей гудят моторы. То летит не кто-нибудь – Это на переговоры Дипломаты держат путь. Я хочу, чтоб вместе с ними

Куклы речь держать могли, Чьих хозяек в Освенциме В печках нелюди сожгли. Я хочу, чтобы над ними Затрубили журавли И напомнить им могли О погибших в Хиросиме. И о страшной туче белой, Грибовидной, кочевой, Что болезни лучевой Мечет гибельные стрелы. И о девочке умершей, Не хотевшей умирать И журавликов умевшей Из бумаги вырезать. А журавликов-то малость Сделать девочке осталось... Для больной нелегок труд, Все ей, бедненькой, казалось – Журавли ее спасут. Журавли спасти не могут – Это ясно даже мне. Людям люди пусть помогут, Преградив пути войне. Если горцы в старину Сталь из ножен вырывали И кровавую войну Меж собою затевали, Между горцами тогда Мать с ребенком появлялась. И оружье опускалось, Гасла пылкая вражда. Каждый день тревожны вести, Снова мир вооружен. Может, встать мне с мамой вместе Меж враждующих сторон?

НАС ДВАДЦАТЬ МИЛЛИОНОВ

Нас двадцать миллионов. От неизвестных и до знаменитых, Сразить которых годы не вольны, Нас двадцать миллионов незабытых, Убитых, не вернувшихся с войны.

Нет, не исчезли мы в кромешном дыме, Где путь, как на вершину, был не прям. Еще мы женам снимся молодыми, И мальчиками снимся матерям.

А в День Победы сходим с пьедесталов, И в окнах свет покуда не погас, Мы все от рядовых до генералов Находимся незримо среди вас.

Есть у войны печальный день начальный, А в этот день вы радостью пьяны. Бьет колокол над нами поминальный, И гул венчальный льется с вышины.

Мы не забылись вековыми снами, И всякий раз у Вечного огня Вам долг велит советоваться с нами, Как бы в раздумье головы клоня.

И пусть не покидает вас забота Знать волю не вернувшихся с войны, И перед награждением кого-то И перед осуждением вины.

Все то, что мы в окопах защищали Иль возвращали, кинувшись в прорыв, Беречь и защищать вам завещали, Единственные жизни положив.

Как на медалях, после нас отлитых, Мы все перед Отечеством равны Нас двадцать миллионов незабытых, Убитых, не вернувшихся с войны.

Где в облаках зияет шрам наскальный, В любом часу от солнца до луны Бьет колокол над нами поминальный И гул венчальный льется с вышины.

И хоть списали нас военкоматы, Но недругу придется взять в расчет, Что в бой пойдут и мертвые солдаты, Когда живых тревога призовет.

Будь отвратима, адова година. Но мы готовы на передовой, Воскреснув, вновь погибнуть до едина, Чтоб не погиб там ни один живой.

И вы должны, многом беспокоясь, Пред злом ни шагу не подавшись вспять, На нашу незапятнанную совесть Достойное равнение держать.

Живите долго, праведно живите, Стремясь весь мир к собратству сопричесть, И никакой из наций не хулите, Храня в зените собственную честь.

Каких имен нет на могильных плитах! Их всех племен оставили сыны. Нас двадцать миллионов незабытых, Убитых, не вернувшихся с войны.

Падучих звезд мерцает зов сигнальный, А ветки ив плакучих склонены. Бьет колокол над нами поминальный, И гул венчальный льется с вышины.

ГОВОРЯТ, ЧТО ПОСМЕРТНО

Говорят, что посмертно тела наши станут землею. Я поверить готов в немудреную эту молву. Пусть я стану частицей Земли, отвоеванной с бою, Той земли, на которой сейчас я всем сердцем живу.

ТЕЗКЕ МОЕГО БРАТА

Дорогой мой товарищ, земляк и герой, Я не знаю тебя, Но приветствовать рад. Вот прошел уже год и проходит второй, Как погиб на войне мой единственный брат. Мне обидно, Что мало он видел дорог, Что еще не успел орденов заслужить: Грудь героя, Где им полагается быть, В самом первом сраженье осколок прожег. Брат был молод и весел, как горный ручей. Где ж теперь он лежит, неподвижен и нем? Нет, не высушить слез материнских очей, И отца моего не утешить ничем. Но сегодня про подвиг твой Слух к нам пришел, И тогда, в первый раз за нерадостный срок, Мать сменила свой черный печальный платок, И отец, будто заново сына нашел. Магомед, не встречались мы, но все равно Я тебя словно брата люблю своего, Не за то, что у вас с братом имя одно, А за то, что убил ты убийцу его.

А. Хачалов

СЛОВО СОЛДАТА

Дихъе ярагъ кьун буго Къварарал умумуца, Эбелаб ракь ясберлъун ЦІунизе аманатгун.

Улка, дуе гьедула –

Гьеб васият тІубала, ТІогьол цІурал бахчабахъ Чияца хІетІ льеларо.

Чарамул къолден буго ВатІаналъ дида ретІун, ТІолго гІорхъалабазул Дихъе кьун руго кІулал.

КІудияб гІуцІарухъан – ГІагараб эбел – ВатІан, ТІаде къо ккараб мехалъ Кьуркьизе гьечІо дур вас.

Росо рагІалде яхъун Дие нух битІарай яс, Солдат хилиплъиларо Бальгояб къотІиялъе.

Къойил щола ракІалде Щенон балеб хинаб цІад, МоцІрол канлъиялъухъе КІигоязул цо рагІад

ГІазизай чохьол эбел, Дур амру буго рекІель – Инсул цІар сурараб жо Васас гьабизе гьечІо.

Гьев вагъарал окопал Керенги кьун цІунила, Гьев къанщараб ракьалъул Къулун адаб гьабила.

Хачалов А. Солдатасул рагІи: [стихотворение] // Хваразул цІаралдасан. — Махачкала: Дагестанское книжное издательство, 1969. — С. 25.

Б. Митаров

ГЪРГЪУШУМ УБЗРИ ЗАВУЪ, УБГУРА ДЮН'Я

Гъугъушум убзри завуъ, убгура дюн'я Рукьан гъядари бацар за заргури. Карк ккибисну жили зигура суза Зулумкар залумдиз къисас апlин кlypu.

Терездиинди, ясан, гафниинди Ебцуз шулдар халкьдин кьягьялвалин сан. Волгайин мирклиин дахьну айиди, Дявдин цlин кьялаъ уьбхюри Ватан.

Нагагь, хаинкар кучlлях гъашишуву, Зат гьяйиф даршул алчагъ гъашир бабаз, Ватандин халкьари нянат алапlну Усал шулу, Ватан цlигал дарур чаз

Лиг, гьюлихъан гьюлиз уьлкейиъ вари-Кьягьял сикин шулдар, убхьруган ифи, Цlин яцlаъ вари жилар ургури Ялав жабгъура, уьмриз аьжал хури.

Гъати кум абхъну ригъ дубхьуна мучlу, Гъягъюрхьа вари хънара цдbу яцlаз. Инсафсуз кьсас гъи юкlвариъ убчlвну Душмандиз бисуз инсафсуз саб гъараз.

Митаров, Б. Гъургъушим убзри завуъ, убгура дюн'я: [стихотворение, посвященное Великой Отечественной войне]// Хабар тув ихъ дустариз — Махачкала: Дагучпедгиз, 1974. — С. 94.

Льется свинец с небес, горит земля // Сообщите друзьям. — Махачкала: Дагучпедгиз, 1974.- С. 94.

ЖЕНГНАН ДУСТАРИЗ

Лигай учву, аьзиз дустар, Узу дявдин бойнаъ гьапlруш. Лиг уву, йиз аьзиз вуй яр, Дустар фици гъалиб шулуш.

Намус, азадвал бадали Уъру пайдгъикк деегъурхьа, Зегьметчи абйир бадали Ихь жанар фида апlурхьа. Ухьу шагърар гъулариан Ватан уъбхюз гъафидари, Гу чlадарди гъич сабдигъан, Уъбхюрухьа Ватан – багъри.

Летчикарна гьам танкистар Гъалибвалин сяаьт хъубкьна, Пехотинцйир ва Морякар! Гитлар ургру гурар дуфна.

Лап люкьярси завариин, Гьюлиъ балургъси лицурхьа. Ухьу дерйир дагълариин Рукьан гемдиъди чlиркlурхьа.

Гьарай апlин, уву гъизгъин, Душмнарин юкlвар тlуркlруси, Гъягъюрхьа улихь якьин, Вари юлдшар шад шлуси. Узу кlурза йиз кlван гафар, Эй йиз арха, ккуни дустар Гъаври духьну гъи варидар Багъри атан гъархну ккундар.

Митаров, Б. Женгнан дустариз: [стихотворение, посвященное Великой Отечественной войне] // Хабар тув ихь дустариз — Махачкала: Дагучпедгиз, 1974. — С.95.

Друзьям войны // Расскажите друзьям. -1974.-C.93

Ш. Гамидов

ГЪУДУРГУ ЭСКРИН НАКЬВДИХЪ

Вуйк1ан уву багъри адаш, Байна кьюр риш йитим гъап1у? Даршиш вуна дугъан гъардаш, Дюн'яйикан пай кадабт1у?

Багъри халу вушалва гьа, Живан вуди дявдиз гъушу... Яв ччвур вардиз ву гъи багьа – Гьаз к1урдарва, фуж вуш уву?

– Жилихъ хъершу инсан ву му, – Гъургну магьа дявдин нярс ц1и, Дяви дархьбаз лишан ву му, – Кlypa накъвдихъ убгурай ц1и.

Гъудургу эскер вуйиз му, – Klypa хъана гьаргандин ц1и, – Гирами накьв саб гьаму ву, – Хъана фукьан мицдар ими.

Аба ву му варидариз, Дявдин кьяляхъ йитим гъаши, Багъри бай ву му бабариз, Бай дарфиган, чиб кур гъаши.

Жилирра ву му хупариз, Дяви дубхьну, ач1ни гъаши. Игит чве ву му чйириз, Абин хулаъ кьаби гъарши. Багьа ву му гьарсар касдиз, – Кlypa накъвдихъ убгурай ц1и.

Гамидов, Ш. Гъудургу эскрин накьвдихь: [стихотворение, посвященное Великой Отечественной войне] // Ппази. — 2015. — май-июнь, N23.-C.11.

Могила неизвестного солдата. // Соколенок. — 2015. — май-июнь, № 3. — C.11.

И. Шахмарданов

СОЛДТИН НИВК1ОКОП ВУЙИЗ ДАХЪНАЙИ ХАЛ

Ккайиб дариз жиликк бархал. Зав леэф ву. Жилра – аьхин, Архаинуб дар нивк! солдтин. Кумран ниъ хъади палтарихъ, Гъугъ-сесер хъади ибарихъ, Автоматра ивну униъ, Деъназа йишван окопдиъ. Гъи дявдиъ духьнашра бизар, Солдтиз адар нивк1кан хабар. Фици ахуз шулу, душман Ииц1уб метриъ ади жвувхьан. Иишв муч1уб ву – дифар алдар, К1ваз архаинвал гьич гъюрдар – Табшуругъ, тувнай Ватанди, Уьбхюб буржи ву мюгькамди. Нагагь душман гъашиш гьялак, Ц1а кипурза дугъан пис к1вак. Шагьид шул хъа завуъ хядар... Солдтиз даахну нивк! адар. Ягъал завуъ кархьнай хядар Сабт1ана саб ву уткандар. Саб хяд узди либгуразуз, Диди фувуш к1ура узуз... Агъзур хиял гъюри фи криз, Дикъат туври ишарайиз, Даахнадар солдтин улар, Ули уьбхюри фронтдин ц1ар.

Шахмарданов, И. Солдтин нивкl: [стихотворение, посвященное Великой Отечественной войне] // Ппази. — 2010. — Май-июнь № 3. — С. 7.

Сон солдата. // Соколенок. – Май-июнь №3. – С.7.

К. Катугина

Как хорошо проснуться на рассвете, Как хорошо, что ночью снятся сны, Как хорошо, что кружится планета, Как хорошо на свете без войны!

В. Фирсов

Россия! Не сыскать иного слова, Иной судьбы на целом свете нет. Ты вся – сплошное поле Куликово На протяженье многих сотен лет. Россия! Зарождалось это слово В звучании разбуженных мечей, На фресках синеглазого Рублёва, И в тишине предгрозовых ночей. На поле боя вызревали росы, На пепелищах пели топоры. Мы всё прощали... Мы – великороссы Всегда великодушны и добры!

Ведущий: Вечная память тем, кого нет с нами!...

(На экране Герои и участники боевых действий) Все встали. Звучит музыка.

ГЕРОИ И УЧАСТНИКИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ АВГУСТА 1999...

Абдурагимов Магомедшамиль Магомедович: [родился 5 января 1980 г. в Махачкале, за мужество и героизм, проявленные при защите конституционного строя РФ и территориальной целостности РД, присвоено высокое звание Героя России (посмертно)] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 9-10.

Анощенков Андрей: [погиб вместе с командиром экипажа воен. вертолета в Ботлихском р-не, Указом Президента Российской Федерации от 26 августа 1999 года за мужество и самоотверженные действия, проявленные при исполнении служебного долга в Северо-Кавказском регионе, посмертно было присвоено звание Героя России...] // Арипов Г.Г. Вечная слава павшим героям. – Махачкала, 2009. – С. 152-154.

Аскеров Аскер Магомедаминович: [родился 6 июля 1980 г. в селе Халимбекаул Буйнакского р-на, за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга, присвоено звание Героя России (посмертно)] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 11-12.

Баачилов Магомед Гусейнович: [родился 23 ноября 1962 года в селе Мугурух Чародинского р-на, за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга, присвоено звание Героя России] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 13-14.

Байрамов Абдулмалик Раджабович: [родился 21 сентяряб 1983 г. в г. Дербенте, ст. сержант, замкомвзвода, начальник электростанции саперной роты, за боевые заслуги в Ачхой-Мартановском р-не Чечни был представлен к званию «Герой России» посмертно, но родителям вручили лишь орден Мужества] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 446-447.

Гаджиев Гайдархан Абдулмаликович: [родился 5 августа 1954 г. в селе Харахи Хунзахского р-на, за мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе присвоено звание Героя России (посмертно)] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 15-17.

Гайдархан Гаджиев (1954-2001), Герой России (посмертно): [воен. комендант Урус-Мартановского р-на, уроженец Хунзахского р-на] / 3. Гаджиева // Истина. – 2002. – 9 февраля. – С. 2.

Даудов Закир Алиевич: [родился 25 марта 1980 г. в селе Комсомольское Черноземельского р-на Республики Калмыкия, Герой России (посмертно), за мужество и героизм, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 22.

Загидов Загид Асмалалович: [родился 25 мая 1961 г. в селе Кегер Гунибского р-на, Герой России, награжден за мужество и героизм, проявленные при ликвидации бандформирований в Северо-Кавказском регионе] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 24-25.

Ибрагимов Тимур Франилович: [стрелок штурмового отделения рядовой, отряда спец. назначения Сибирского регион. командования Внутренних войск. Геройски погиб в Дагестане. Указом Президента РФ Сибирского военнослужащему специального назначения отряда регионального командования BBМВД России, стрелку штурмового отделения рядовому Ибрагимову Тимуру Франиловичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно)] // Ильясов З. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. - C. 412.

Ильясов Арзулум Зиявдинович: [родился 2 сентября 1953 г. в селе Гуни Казбековского р-на. Герой России (посмертно), награжден за мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга в Северо-Кавказском регионе] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 26-28.

Исаев Мутей Закиринович: [родился 15 мая 1964 г. в селе Новолакское, Герой России (посмертно), награжден за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга в бою с бандформированиями] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 29-30.

Казаналипов Муртузали Расулович: [родился 10 февраля 1964 г. в селе Анди Ботлихского р-на, Герой России (посмертно), 21 авг. 1999 г. ополченец *Муртузали* в бою с бандформированиями за перевал Харами, погиб от полученных ран] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 33-34.

Каидов Зулкаид: [в марте 2009 года за охрану конституционного порядка и борьбу с терроризмом был награжден звездой Героя России] //

Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 411.

Сергей Костин. *Турьялай С.* «Я готов слагать о тебе поэмы»: Любовь и смерть Героя России комбата *Сергея Костина*/ Светлана Турьялай // Комсомольская правда. — 1999. — 7 сентября. — С. 5.

Крюков О. *Сапронов С.* За 8 минут до второй беды: [о Герое России, участнике боевых действий в РД *О. Крюкове*] / С. Сапронов // Дагестанская правда. – 1999. – 10 ноября – С. 3.

Курбанов Абдулхалик Шамилович: [родился 20 мая 1978 г. в селе Бежта Цунтинского р-на, Герой России (посмертно), награжден за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 34-35.

Магомедов Дибиргаджи Гасанович: [родился 23 марта в селе Годобери Ботлихского р-на, Герой России, награжден за мужество и героизм, проявленные при ликвидации бандформирований в Северо-Кавказском регионе] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 36-38.

Магомедтагиров Адильгерей Магомедович: [министр внутренних дел Республики Дагестан, Указом Президента Российской Федерации *Адильгерею Магомедовичу Магомедтагирову* присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно)] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 402.

Адильгерей Магомедтагиров: [5 июня 2009 г. – от рук террористов погиб министр внутренних дел по РД генерал-лейтенант милиции *Магомедтагиров Адильгерей Магомедович*, Герои России (посмертно)] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 94.

Мурачуев Халид Рашидович: [родился 11 января 1972 г. в селе Кули Кулинского р-на, Герой России посмертно, награжден за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебного долга] // Дагестанцы: Герои

России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 39-40.

Юрий Наумов. *Погиб* **Герой России:** [на Ботлихском аэродроме от боевиков пострадали два вертолета Минобороны РФ, при этом погибли зам. командира авиаполка Герой России подполковник *Юрий Наумов* и еще один военнослужащий] // Дагестанская правда. − 1999. − 11 августа (№ 65). − С. 2. − (Когда беда пришла в наш дом).

Никишин Дмитрий. *Кухаренко К.* «...У нас с тобой одна война, одна профессия — разведка»: [за проявленные мужество, героизм, отвагу при выполнении спец. задания Правительства РФ в Республике Дагестан, разведчик, сержант *Дмитрий Никишин* удостоен высокой награды Золотой Звезды Героя России] // Дагестанская правда. — 1999. — 12 октября — С. 3.

Нурахмаев Гаджимурад Асхабович: [родился 3 декабря 1979 года в селе Ансалта Ботлихского р-на, расстрелял четырех боевиков и, защищая свою Родину, в неравной борьбе сам пал смертью храбрых 11 августа 1999 г., Указом Президента Российской Федерации от 26 августа 1999 г. № 1115 за мужество и героизм, проявленные при исполнении гражданского долга по защите Родины, *Нурахмаеву Гаджимураду Асхабовичу* присвоено звание Героя России (посмертно)] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 404.

Омаров Магомед Омарович: [зам. министра внутренних дел — начальник службы милиции общественной безопасности МВД РД. Указом Президента Российской Федерации от 2005 г. *Омарову Магомеду Омаровичу* присвоено высокое звание Героя Российской Федерации (посмертно)] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. — изд. 3-е, доп. — Махачкала, 2010. — С. 405.

Омаров Магомед Омарович: [родился в селе Мекеги Левашинского р-на, Герой России, посмертно, с первого дня вторжения чеченских и международных боевиков в Дагестан в авг.-сент. 1999 года полковник Омаров находился в зоне боев, руководил боевыми действиями дагестанской милиции] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 42-43.

Орлов Андрей Борисович: [родился 6 июня 1962 г. в Махачкале, звание Героя Российской Федерации присвоено посмертно 26 авг. 1999 г. за

мужество и самоотверженные действия, проявленные при выполнении спец. задания] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 44-45.

Османов Магомед Джамалутдинович: [родился 7 апреля 1972 г. в пос. Мамедкала Дербентского р-на, Герой России, посмертно, погиб от рук бандитов] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 46.

Отраковский Александр. *Магомедов А.* Дагестанцы сохранят память о генерале *Александре Отраковском*: [Герой России, посмертно «Командир подразделения морских пехотинцев, участвующих в антитеррор. операции в Чечне»] / Аслан Магомедов // Дагестанская правда. – 2000. – 10 марта. – С. 1.

Подвальный Сергей Викторович: [родился 13 октября 1967 г. в Махачкале, Герой России, посмертно, погиб геройски во время боестолкновения с бандитами] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / Авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 47-48.

Салимханов Юрий Адилбегович: [родился 15 марта 1965 г. в Ленинском р-не Московской обл., выходец из Казбековского р-на РД, погиб в Грозном, ценою собственной жизни *Юрий Салимханов* обеспечил выполнение поставленной задачи и спас товарищей, Герой России (посмертно)] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / авт.-сост. 3.3. Ильясов. — Махачкала, 2008. — С. 5-52.

Сулейманов Мухтар Саадулаевич: [родился 12 июня 1980 г. в селении Бежта Цунтинского р-на, Герой России (посмертно), совершил героический поступок по задержанию опасного преступника-главаря бандформирований Р. Гелаева] // Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда / авт.-сост. 3.3. Ильясов. – Махачкала, 2008. – С. 53-54.

Толбоев Тайгиб Омарович: [летчик-испытатель России, полковник. 10 мая 2007 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ о присвоении *Толбоеву Тайгибу Омаровичу* звания Героя России] // Ильясов 3.

Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 410.

Трошев Г.Н. Дибиров Д. Генерал *Трошев*: «Ботлихцы готовы воевать...»: [исполняющий в то время обязанности командующего войсками СКВО генерал Γ . *Трошев*] / Далгат Дибиров, Магомедгаджи Магомедгаджиев // Дагестанская правда. – 2009. – 12 сентября— С. 3.

Халиков Радим Абдулхакимович: [начальник заставы «Мокок» пограничного отряда Указом Президента Российской Федерации от 22 января 2004 г. за мужество и героизм, проявленные при защите конституционного строя РФ и территориальной целостности РД и борьбе с бандформированиями, Халикову Радиму личный вклад В Абдулхакимовичу присвоено звание Героя Российской (посмертно)] // Ильясов 3. Энциклопедия дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – С. 411.

Цветков Сергей Евгеньевич: [командир разведывательного взвода, Сибирского назначения регионального отряда командования Внутренних войск, погиб Дагестане. РΦ Указом Президента военнослужащему отряда специального Сибирского назначения регионального командования ВВ МВД России, стрелку штурмового отделения рядовому Цветкову Сергею Евгеньевичу присвоено звание Героя (посмертно)] // Ильясов 3. Федерации дагестанской жизни: Дагестан: цифры и факты. – изд. 3-е, доп. – Махачкала, 2010. – C. 412.

Янина И. *Муратханов М.* Сам погибай, но друга выручай!: [о медсестре, участнице военных действий в Кадарской зоне — Герое России посмертно, сержанте *И. Яниной*] // Дагестанская правда. — 2009. — 8 июля (№ 224). — С. 5.

Ярошенко А.С. Финаев O. Солдат войну не выбирает: [авианаводчик A.C. Ярошенко — Герой России посмертно, погиб в Новолакском p-не] // Дагестанская правда. — 1999. — 10 ноября. — С. 3.

Ведущий: Добрая память всем тем героям, которые живут среди нас, о ком мы должны рассказывать нашим детям и никогда не забывать, какой ценой завоевано счастье **ЖИТЬ**!

СОДЕРЖАНИЕ

| ВСТУПЛЕНИЕ | 3 |
|---|-----------|
| РЕКОМЕНДАЦИИ | |
| по профилактической работе с населением в День солидарности в | |
| борьбе с терроризмом 3 сентября | 5 |
| ТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ко Дню солидарности в борьбе | |
| с терроризмом | 9 |
| РЕПЕРТУАРНАЯ ЧАСТЬ | 16 |
| Сценарный план мероприятия, посвященного Дню солидарности | |
| в борьбе с терроризмом | 16 |
| Р. Гамзатов | |
| Клятва сыновей | <i>17</i> |
| Я не хочу войны | 18 |
| Нас двадцать миллионов | 21 |
| Говорят, что посмертно | 22 |
| Тезке моего брата | 23 |
| А. Хачалов | |
| Слово солдата | 23 |
| Б. Митаров | |
| Гъргъушум убзри завуъ, убгура дюн'я | 25 |
| Женгнан дустариз | 25 |
| Ш. Гамидов | |
| Гъудургу эскрин накъвдихъ | 27 |
| И. Шахмарданов | |
| Солдтин нивк 1 окоп вуйиз дахънайи хал | 28 |
| К. Катугина | |
| Как хорошо проснуться на рассвете | 29 |
| В. Фирсов | |
| Россия! | 29 |
| Герои и участники боевых действий августа 1999 | 29 |

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

«МЫ ЗА МИР!»

Репертуарно-методический сборник к Республиканскому флешмобу – Дню солидарности в борьбе с терроризмом 3 сентября

Подготовлено Республиканским домом народного творчества МК РД

РДНТ МК РД 367010, г. Махачкала, ул. О.Кошевого, 35 «а» E-mail: rdnt35@yandex.ru www.dagfolkkultura.ru